中国男网百折不挠的破百之路

之臻、吴易昺、商竣程连续实现历史性突破,集团优势初显

羊城晚报记者 龙希

文一次,不负等

待! 10月24日,中国

突破之路艰难,前行必有曙光

回顾中国男网的奋进史, 每一步都写满了曲折与心 酸。与中国女网百花齐放相 比,中国男网的突破之路长且 艰。当中国"金花"们在四大 满贯赛场奋力搏杀时,大陆男 网球员们却挣扎在资格赛赛 场和提升世界排名上。对于 中国大陆男网来说,"破百"和 进入四大满贯正赛像一个无 法跨越的沟壑和一个可望而 不可及的梦。

1970年出生的潘兵在 1995年曾创造过第176位的 中国大陆男子球员最好排 名。遗憾的是这一纪录竟然 保持了近20年之久。直到 2013年才被张择改写为第 148位,2016年吴迪将这个数 字提升至第140位,2019年张 之臻将排名刷新至第136位, 2022年张之臻的 ATP 排名正 式进入前100位,排在第97 位。中国男网在此刻才真正 "破百",刷新了历史。

和"破百"一样艰难的还 有大满贯正赛的突破。2013 年吴迪亮相澳网正赛,打破了 中国男子网球长达54年的大 满贯正赛真空期。2014年,

张择成为公开赛年代首位通 过资格赛获得大满贯正赛名 额的中国大陆男选手。2021 年的温网,张之臻杀进正赛, 成为中国男网晋级温网第一 人。2022年美网,张之臻和 吴易昺携手闯进正赛,又创造 了新的纪录。尽管第一轮张 之臻错失7个赛点五盘大战 遗憾出局,但吴易昺成功挺进 第二轮,终干获得大满贯正赛 首胜,再次刷新了历史。

在张之臻"破百"创造历 史后,中国网协发去贺信盛赞 张之臻的突破,国家体育总局 也转载了张之臻比赛的报道, 肯定他为中国男子网球做出 的贡献。中国网协在信中写 道:"进入世界男子单打排名 前100名,是中国几代网球人 的夙愿。许多人为此付出心 血,抛洒汗水,也留下遗憾。 今天,终于由你引领了这一数 十载的梦圆,并将激励更多的 中国男子网球选手朝着更高 的目标迈进。"

中国男网的突破,离不开 一代代网球人的付出。每一 次遗憾,都化作前进的灯,每 一场失败,都铺就成功的路。

"我个人的一小步,是中国男网的一大步"

在那不勒斯站开始的前 一周,张之臻和吴易昺的ATP 排名就已分别来到了第109 位和第115位,"破百"仅仅一 步之遥。熟悉的场景曾发生 在今年的美网。当时张之臻 和吴易昺双双从资格赛成功 突围,两人齐头并进打进正 赛,最终是吴易昺把握住了机 会,拿下大满贯正赛首胜,率 先创造新的历史。

时隔两个多月,创造新历 史的机会又来了,谁能率先闯 进世界排名前一百?这一次, 张之臻没有让机会溜走。

在 ATP250 男子网球巡 回赛那不勒斯站,从资格赛打 起的张之臻所向披靡,一日双 胜,先后战胜了两位意大利选 手博纳迪奥和泽皮耶里。10 月20日,在男子单打首轮的 比赛中,张之臻又横扫匈牙利 选手弗索维奇,晋级第二轮。 拿下因天气原因推迟的正赛 男单首轮比赛,张之臻又要面 对一日双赛,他需要马不停蹄 地冲击八强。而这第二场比 赛对于张之臻和中国男网来 说,意义更是非比寻常。拿下

胜利,那么张之臻在ATP积 分榜上的即时排名就将首次 进入前100位。

压力和动力并存,张之臻 没有时间庆祝,便投身于第二 场与世界排名第37位的阿根 廷选手巴埃斯的战斗中。比 赛打得十分艰苦,张之臻历经 双抢七,成功将第5个赛点兑 现,挑落赛会6号种子巴埃 斯,进入八强。尽管在第二天 的八强战中张之臻败给了美 国选手麦克唐纳德,但中国男 网的"破百"目标已经达成了。

赛后张之臻说道:"我个 人的一小步,是中国男网的一 大步。"

纵观世界网坛,进入前 100位的确只是一小步,然而 对于苦苦等待了几十年的中 国网球来说,这却是一大步。 创造历史的张之臻更知道 为了这一小步,自己付出 了多少努力。要知道上个 赛季张之臻的年终世界排 名为第321位,仅仅用了 10个月的时间他将这一 数字改写为第97位。





男网迎来"收获季",新纪录仍待书写

2022年对于中国大陆男 网而言,绝对是值得铭记的 一年。本赛季,中国大陆男 选手们纷纷走出国门征战国 际赛场。和中国"金花"们一 样,男网选手也成为了万众 瞩目的焦点。作为两位领军 人物,张之臻、吴易昺交相辉 映不断创造佳绩。美网吴易 昺闯入男单32强的喜悦仿佛 还在昨天,如今又迎来张之 臻突破世界排名100位的新 成就。

在美网中挑战过世界第一 梅德韦杰夫的吴易昺,如今已 经在挑战赛中打得老练。在 阿斯塔纳站与世界前十的卢

布列夫交过手的张之臻也收 获了重要的一课。本赛季为 自己初定前150位目标的张之 臻已经超额完成任务,接下来 他已经将目标瞄向了世界前 50位。年仅17岁的商竣程, 排名也来到了第200位。

信心爆棚的张之臻,稳扎 稳打的吴易昺,未来可期的商 竣程。中国男网的集团优势 初显。"现在是非常不错的环 境,我们三个稍微往前走一 点,彼此之间可以互相激励。" 张之臻说

"我也知道大家都在说突 破前100位,大家都等了很 久。非常感谢前辈们的贡献, 这不是一个人可以做到的,虽 然是个人项目,但也是一种集 体荣誉。比如吴易昺在美网 嬴球的时候,我们都很激动, 这次我破百了他也很激动。 有了第一次就会有第二次,以 后,我们可以去突破的还有很 多。"张之臻说道。

维斯杯世界一组附加赛资格

正如中国网协在贺信中写 的那样:"进入TOP100是中国 男网的一个里程碑,但绝对不 是终点线。在接下来的日子 里,期待着张之臻和所有中国 男网运动员一起,自信、自律、 勇敢、坚持、去迎接新的挑 战!期待中国男子网球取得 新的更大的成绩!"

✓ CBA·焦点

顶住多重困难,展现战术素养

力克新疆队,广东队四连胜

季CBA联赛第八轮继续在浙江 杭州进行,在一场焦点战中,广 东队以100比81力克新疆队取 得四连胜。广东队外援马尚得 到全场最高的28分,易建联得 到17分6篮板,并很好地限制 了新疆队的内线强援法尔。

对于广东队而言,这是一场 极具说服力的胜利。虽然广东 队在此前取得了三连胜,但在这 三个对手中,上海队在本赛季 表现糟糕,天津队和宁波队都 不算强队,因此有人认为广东 队取得连胜不过是占据了赛程 上的优势。而广东队本场对手 新疆队是一块难啃的硬骨头, 这支年轻的球队在本赛季引进 了高外援法尔,内外线都有不 俗的进攻能力。

广东队在本场比赛遇到的 困难着实不少。比赛刚开始,广 东队核心后卫赵睿就在投篮落 地时崴脚被迫离场,本场再未回 归。上半时结束前,已命中三记 三分、正手感火热的投手杜润旺 又因和法尔发生冲突被直接驱 逐出场。再加上在赛前就因伤 无法出场的任骏飞,广东队在本 场比赛缺少了三名重要球员。 然而就是在这样缺兵少将的情 况下,广东队却诵讨极高的战术

新疆队的强点无疑是高中 锋法尔,为此广东队此役派上了 此前三场均未登场比赛的老将 易建联,而阿联也出色地完成了 任务。在防守端,阿联用绕前防 守切断法尔和新疆队外线的联 系;在进攻端,阿联的三分球5 投3中,给予了球队足够多的帮 助。广东队在上半时就取得了 20分的领先优势,虽然新疆队 一度在阿联不在场时打出小高 潮,将分差缩小到了个位数,但 法尔在上半时出场了18分钟, 这限制了他下半时的上场时间。

如果说阿联出色的防守让 新疆队无功而返,马尚锐利的进 攻就是压垮新疆队的最后一根稻 草。在最后一节,马尚三分、突 破、助攻无所不能,再次将分差扩 大到了20分以上,彻底将对手击 溃。在本赛季回到球队后,马尚 成了广东队破局的关键人物,在 球队陷入困境时,马尚就是最稳 定、最值得信赖的得分点。

此役过后,广东队的战绩来 到了五胜三负,排名也已上升至 积分榜第五位。下一轮,广东队 将迎来在第一阶段的最后一个 对手,干30日对阵目前取得全 胜战绩的领头羊浙江队

羊城晚报记者 郝浩宇

新乡 WTT 世界杯决赛

国乒提前锁定女单冠军 樊振东遭奥恰洛夫淘汰

羊城晚报讯 记者詹淑真报 道:10月28日,2022年新乡 WTT世界杯决赛结束男女单打 四分之一决赛。樊振东无缘晋 级四强,马龙和王楚钦会师半决 赛,国乒女单包揽四强提前确保

首轮轮空"埋伏笔"

男单四分之一决赛,上半区 樊振东2比3不敌奥恰洛夫,无 缘晋级四强;日本选手张本智和 以3比0击败德国老将波尔,半 决赛会师舆恰洛夫。下半区,马 龙以3比2淘汰中国台北选手 林昀儒,王楚钦直落三局击败瑞 典新星莫雷加德,马龙和王楚钦

在与樊振东打比赛前, 奥恰洛 夫坦言:"与他交手,我必须打出自 己的最佳状态,我会努力做到这一 点,我没有什么好失去的。"

樊振东以11比4先下一 城,随后奥恰洛夫以11比6、11 比8连下两局。樊振东在第四 局控制住失误,以11比7扳回 一局,双方战成2比2。决胜局, 在0比3落后时,樊振东叫了暂 停,但最终还是被奥恰洛夫以 11比6拿下比赛。

由于首战轮空,这也是樊振 东第一次登场。从比赛过程来 看,樊振东进入状态较慢,打得 也比较保守。在上周刚结束的 WTT 澳门站决赛中, 樊振东以 3比4不敌队友王楚钦,有一局 还被打出1比11的悬殊比分。

樊振东赛后表示,今天整个 人的速度和状态都有些偏慢, "奥恰洛夫的回球质量很高,但 其实如果自己有速度和落点牵 制的话,还是能去限制他,今天 在这方面做得不好。"同时他表 示, 奥恰洛夫在一些关键球处理 和选择上很正确,反倒是自己处 理球不果断。

另一场男单四分之一决赛, 张本智和对波尔全面压制,牢牢 掌握主动权,以11比8、11比4、 12比10连胜三局。

随着樊振东出局,国乒在男 单上半区失守。下半区,王楚钦 对阵马龙,无论结果如何,国兵 都提前锁定一个决赛席位。

王曼昱横扫伊藤美诚

女单四分之一决赛,上半区 孙颖莎直落三局击败日本选手 石川佳纯,王艺迪同样3比0击 败波多黎各选手迪亚兹,孙颖莎 和王艺迪会师半决赛。下半区, 王曼昱以3比0淘汰日本选手 伊藤美诚,陈梦以3比1战胜队 友陈幸同,王曼昱和陈梦会师半

王曼昱在四分之一决赛对 阵伊藤美诚。在今年WTT球星 挑战赛、WTT冠军赛和成都世 乒赛团体赛中,双方交手过3 次,王曼昱取得全胜战绩。

此番相遇,王曼昱轻松以 比4的同样比分直落三局取 胜,伊藤美诚三局仅得12分。

王曼昱赛后表示,每次和 伊藤美诚比赛都必须做好充分 的准备,要发挥出很高的水平, 她是非常值得尊重的对手。

一场四分之一决赛是陈梦和 陈幸同的德比战。首局陈梦主动 失误较多,陈幸同以11比7先声 夺人。次局,陈梦稳住局面,加强 进攻,以11比8扳回一局。第三 局陈梦保持领先优势,以11比7 再下一城。第四局陈梦以11比6 结束比赛,连扳三局以大比分3 比1逆转陈幸同。

"今天这场比赛打得挺精彩 的,大家水平都差不多,在场上 一些处理、球的细小关键分的把 控还是挺有意思的。明天对阵 曼昱,希望能展现出最好的状 态。"陈梦说道。



第十七届象棋世锦赛落幕

王天一左文静折桂 中国男团首度丢冠

羊城晚报讯 10月28日,第 十七届世界象棋锦标赛在马来 西亚收官。在男子组决赛中,王 天一慢棋战胜中国香港的冯家 俊,王天一继2013年、2017年 后第三次夺得世锦赛冠军。在 女子组的比赛中,左文静6胜1

平积13分夺魁,成为第八位中 国女子象棋世界冠军。越南队 凭借阮成保和赖理兄的出色发 挥,力压中国队夺得男子团体冠 军,这也是中国队自世锦赛举办 以来首次无缘该项目的金牌。 (赵亮晨)

欧联杯小组赛第5轮的较量 森、马拉西亚和林德洛夫。上 于北京时间10月28日打响,E组 的曼联主场以3比0完胜谢里 夫,提前一轮晋级淘汰赛。C罗 此役首发上阵踢满全场,并射入 一球,这也意味着其此前的"早 退事件"已经了结。阿森纳本轮

主教练滕哈格有意让更多手下 登场,于是久疏战阵的马奎尔和 范德贝克也替补登场。而第64 分钟替曼联扩大领先优势的是

同样替补上阵的拉什福德,他接

卢克·肖的传中头球破门,打破 此前五场比赛的"进球荒"

第61分钟,C罗曾洞穿对方 球门,但被判越位在先,进球无 效。20分钟后,C罗也终于迎来 了自己的进球,他头球攻门被扑 出之后,及时跟进补射破门,为 他助攻的是其葡萄牙队友B费。 目睹这一切,站在场边的滕哈格 为C罗鼓掌。

此役,C罗7次射门,3次射 正,这两项数据都是全队最多 的,而且有3次绝佳的破门机 会。可见,C罗从机会到进球的 转化率,比之巅峰期仍有明显差 距,因而安心扮演一个轮换前锋 的角色,对他和球队而言都是明

另一场比赛,赛前已经提前 晋级的阿森纳继续轮换,恩凯蒂 亚、比埃拉、洛孔加、蒂尔尼和霍 尔丁获得首发机会,而热苏斯、 本·怀特、加布里埃尔、萨卡等主 力都在战至57分钟之后才陆续

虽然,阿森纳占据场上七成 的球权,射门是15比8,但构成 的威胁反倒是埃因霍温更大。 而且费尔曼第54分钟禁区内劲 射破门,无人贴身防守,吕克·德 容第62分钟头球破门,将埃因霍

温的领先优势扩大到2比0,也 得益于阿森纳门将拉姆斯代尔 出击扑空。这也是阿森纳下半 时换上主力的原因,特别是中卫 本·怀特和加布里埃尔上阵后, 就再未失球。

赛后,阿森纳主教练阿尔特 塔说:"一段连续的纪录(不败) 结束了,今天是我们很长时间 以来遭遇的首场失利。要恭喜 埃因霍温,他们是表现更好的 球队,配得上这场胜利。今晚 的表现完全不是我们最好的状 态,但球员都非常出色,他们展 现出了大家也许都没能期望到

羊城晚报记者 徐扬扬

| | | | | | | | | | | |

做客以0比2不敌埃因霍温,不 过他们仍以2分的优势占据A组

赛前,C罗已经随曼联一线 队训练,因而此役他首发上阵 并不让人感到意外。同时轮换 首发的还有加马乔、埃里克

C罗踢满全场

半时 C 罗非常活跃, 两次射门 制造险情,展示了强烈的争胜 欲望。不过在第43分钟替曼 联首开纪录的却是达洛特,他 接应埃里克森开出的角球头球 破门,替曼联率先打破僵局。

张之臻在比赛中击球

这也是达洛特曼联生涯射入的 第2球,有点铁树开花的意味, 毕竟他的上一个进球距今已有 1005 天 易边再战,曼联开始换人,

C罗破门滕哈格鼓掌,"早退事件"告一段落

枪手意外哑火

替补登场。